METODI NUMERICI PER L’ INGEGNERIA
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GIUGNO 2001.

1) Determinare i coefficienti By, 31, B2 € 3 in modo tale che il metodo a 3
passi

Ynt1 — Yn = M Bsfnrs + Bafurs + Bifoys + Bofn)

abbia ordine massimo indicando 1’ordine raggiunto.
Calcolare il polinomio di stabilita del metodo.
Per ¢ = hA = —1 il metodo risulta assolutamente stabile?

2) Determinare la spline cubica naturale che interpola la tabella di valori

Posto w = 1, approssimare i valori appartenenti all’intervallo [0, 2] per
i quali risulta f(x) = 0.



1) Imponendo che risultino nulle le costanti ¢y, 3, ¢3, ¢4 (co = 0) per costruzione
del metodo) si ha il sistema lineare

Bo + B1 + P2+ Bz = 1
260 + 4By + 603 = 1
300 + 128, + 2783 = 1
48, + 328, + 10833 = 1
la cui soluzione e 3y = 29—4, B = %, Be = —%, s = 21—4. Risultando ¢5 # 0
I’ordine del metodo & 4.
Il polinomio di stabilita e
1 5 5 (19 ) 9
= — - — —q—1 14+ —q.
(g, ) = gran” = gpan” + | 54 ptl+

Per ¢ = —1 lequazione 7(q,u) = 0 & p® — 5u? + 43 — 15 = 0 che non
ha tutte e radici minori di 1 in modulo. Segue che per ¢ = —1 il metodo
proposto non e assolutamente stabile.

2) Siimpongono le condizioni per determinare la spline cubica richiesta ottenendo
i due polinomi (di grado 3)

1 9
pg(x):§x3—3x2—|—<§—w)w—|—w—1.

Posto w = 11 due polinomi divengono

1 1
pi(z) = —5903 +ortl,

1 7
pa(z) = 5963 — 322 4+ 5T

Solo I’equazione pz(z) = 0 ha una soluzione reale appartenente all’intervallo
[1,2] ed esattamente a = 3 — /2.



